

# 以文化“软实力”提升医院“硬实力”

## ——湘潭市中心医院铸造一流品牌，结出绚丽“医美之花”

本报记者 刘超

3月23日，习近平总书记在福建考察调研时强调：“人民至上、生命至上。人民的幸福生活，一个最重要的指标就是健康。”有着121年“院龄”的老字号医院——湘潭市中心医院，秉承“景仰生命，惠济百姓”的理念，以日益精湛的医疗技术和不断提升的优质服务，持续护卫着湘潭人民的健康。

作为一家三甲综合医院，湘潭市中心医院把文化建设摆在重要位置来抓，取得了可喜成绩，达到了“患者满意、职工满意、领导满意”的良好效果。文化建设使得医院生命力、凝聚力、感染力、创造力不断增强，为医院的高质量发展营造了良好环境。

### 传递爱心，打造文化公益工程

您听说过只存服务不存钱的“银行”吗？在湘潭市中心医院，就有一家这样的“时间银行”。志愿者将爱心服务存入“银行”后，当自己遭遇困难时可以支出相应“被服务时间”，也可折算成“公益币”兑换实物或服务。

“医院将我的志愿服务时长兑换成了价值2000多元的体检卡，给了我一个大大的惊喜。”宋曙熙是湘潭市中心医院的一名职工，她说，虽然开展志愿服务没想过回报，但医院以这种形式激励志愿者，感觉很开心，也很有创意。

早在2017年“时间银行”创立初期，宋曙熙就注册成了志愿者。她做得最多的志愿服务是义诊、健康教育、急救培训，已“存储”服务时长近300小时。后来，宋曙熙调到医院岳塘街道社区卫生服务中心，又发展了40多名志愿者。以她为首的志愿服务团队，服务足迹遍布机关、工厂、社区、学校、农村。

截至今年5月6日，“惠景时间银行”已有2394名志愿者“开户”，存入服务时长达13955小时。这种“时间银行”模式在我省市州公立医院尚属首创，获评全国改善医疗服务“最具价值案例”奖。湘潭市中心医院也因此被评为全市唯一的“全国最佳志愿服务组织”。

一直以来，湘潭市中心医院志愿者服务站不断夯实服务基础，创新团队服务模式，放大志愿服务效能，通过引进专业医务社工人才，建立“医务社工+志愿者”工作新模式，打造了热心导航畅通、爱心服务在门诊、贴心关怀进病房、慧心健教普知识、衷心帮扶助贫困、细心维护靓医院、济心送医到基层、红心涌动献热血、忠心护航医赛会、倾心救治献爱心等十大志愿服务品牌。

湘潭市中心医院在完成日常医疗业务的同时，勇担社会责任，援非、援藏、援疆，处处都留下了爱心足迹。自上世纪80年代开始，市中心医院便开始对新疆进行医疗援助。尤其是近几年来，医院一方面有计划、连续性地选派骨干医生入疆，发挥技术优势，为帮扶医院推进学科建设与人才培养，一方面也接收了多批新疆医务人员来潭进修学习。

从韶山市韶山乡韶阳村到湘潭县花石镇九如村，从岳塘区宝塔街道福星安置区到湘乡市棋梓镇连云村，湘潭市中心医院的扶贫干部们踊跃响应中央号召，一次又一次把党的关怀和温暖送到困难群众心中。

### 患者至上，打造文化人本工程

对于脑卒中患者而言，时间就是生命，时间就是“大脑”，每节约一分钟都对降低卒中患者的病残率有十分积极意义。2015年，湘潭市中心医院在全省率先开展卒中中心建设。2017年6月，湘潭市中心医院正式启动新的多学科、多环节整合的卒中管理流程。目前，湘潭市中心医院已拥有完善的卒中患者急诊接诊流程，畅通的急诊绿色通道，患者在该院的溶栓DNT（入医院到静脉溶栓时间）中位数为25分钟，最短仅8分钟，绕行急诊科患者DNT控制在15分钟内，创造了生命抢救的“湘潭速度”。

坚持以人为本、以患者为中心，将医学作为一门融合医疗技术和人文服务的学科，湘潭市中心医院近年来持续赋予医疗技术和诊疗过程以人文性。

医院流程持续改善。以强大文化为指引，湘潭市中心医院从细节入手，重塑诊疗流程，在全省率先推行“非急诊全预约”，让患者无须排队；实行“住院直通车”，简化住院流程，把住院结算窗口“搬到”病区，并24小时提供“床旁结算”服务；从心内科、儿科到消化内科，逐步构建专科一站式门诊；开设护理门诊、药学门诊、疑难疾病多学科联合门诊等，专业为患者提供个性化特色服务。

服务患者不断升级。湘潭市中心医院一切以病人为中心，通过提升“爱的执行力”系列举措，让群众有更多的健康获得感。在“前沿阵地”的门诊导诊地带，医院特地开设“学雷锋服务站”，组织志愿者提供优质服务，配置雨伞、行李架、糖果等方便群众，被患者喻为到院后的“第一缕阳光”。湘潭市中心医院将对患者的爱渗透到日常工作中，对患者的服务也日益成为医院最闪亮的“名片”。

把医疗技术和服务质量作为核心建设内容，湘潭市中心医院在五项规定、分级诊疗、技术创新、危急重症救治、智慧医院、志愿服务等方面先行先试，打出了一套“组合拳”。其中，为危急重症患者开辟生命救治“高速路”的独创做法，铸造了“湘潭模式”，并为形成“中国专家共识”贡献了智慧和力量。

同时，湘潭市中心医院通过积极应用“互联网+医疗”等举措，将院前、院中、院后服务进行无缝对接，充分体现了以病人为中心的服务理念。



2021年2月8日，市中心医院院史馆开馆。

### 榜样激励，打造文化引领工程

1月22日，湘潭市中心医院学术报告厅暖流涌动。湘潭市中心医院进一步改善医疗服务计划（2018—2020）第六届“服务明星”颁奖礼在这里隆重举行。又

一批在临床工作中爱岗敬业、无私奉献的“服务明星”脱颖而出，诠释生命之美，彰医者之仁。

该奖项自2018年发起至今，已评选

六届，贯穿第二轮改善医疗服务行动计划全程，一批批“服务明星及提名奖”获得者从3000余名职工中脱颖而出。一届届“服务明星”们坚守初心，勇于探索，

在为患者的服务中严谨治学、温暖人心，他们治愈了岁月、温柔了时光，演绎了医学与人文、医院与社会、患者与医者的融合，筑起了一座守护生命健康的温情堡垒。

湘潭市中心医院百年之院史，丰赡璀璨。正如院史铭文所写：因著文以记之，光前贤，励今人，裕后昆。

2月8日，湘潭市中心医院院史馆120周年院史展启动仪式在该院北院区举行。展览以时间为经，以事件为纬，通过史料和实物相结合的方式，生动再现了医院120年的峥嵘岁月。工作人员搜集院史资料的范围遍及美国、澳门、南京、上海等地，采访了数百名该院老员工，搜集整理了上千件文物、图片和史料，展现了历代医务工作者扎根湘潭、励精图治、不断进取的足迹。

湘潭市中心医院非常重视榜样的示范和引领作用，注重发现、培养、树立、宣传身边的典型，开展先进集体、优秀团队和个人等评选活动，以此引领职工全心全意为患者服务。同时以创建全国文明城市为契机，开展以“环境美、专业美、行为美”为标准的“文明科室”流动红旗评选，激励先进，强化标杆引领。通过先进榜样的宣传、表彰和重用，形成了学习先进、积极向上的良好氛围。



2020年12月12日，纪念湘潭市中心医院建院120周年书画作品开展展。

### 党建领航，打造文化基础工程

2018年，中共中央办公厅印发《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，要求“引导医务人员弘扬和践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高职业精神，塑造医术精湛、医德高尚、医风严谨的行业风范”。

从1900年北美长老会派遣美国医生在湘潭县城租房开设诊所，到1990年更名为湘潭市中心医院，“不管时代如何变迁，‘救死扶伤，守护健康’的使命感已经融入医院全体职工的血脉，成为不变的指路明灯，引领大家前行。”湘潭市政协副主席、市中心医院院长曾建平感慨地说。

“经过120年的传承和几代人的砥砺前行，我们已经形成了团结、奉献、务实、创新的院训。同时，由于湘潭与长沙、株洲特殊的三角形的地理位置关系，地域的深度融合也让我们重新审视自身定位，确定了建设长株潭区域医疗中心的愿景，而院训、理念、愿景像一张越织越密的网，成为医院文化的重要组成部分

分。”湘潭市中心医院党委书记夏红介绍了医院核心思想文化的传承脉络。

高质量党建是引领高质量内涵型发展的坚强保障。湘潭市中心医院坚持党委领导下的院长负责制，推动医院治理体系和治理能力现代化，把党的建设融入医院重大决策部署全过程，实现党的建设制度化水平显著提高、党建与业务深度融合、医院文化影响持续扩大。

在党建引领下，2020年，湘潭市中心医院胸痛、卒中、创伤等“五个中心”建设不断推进，湖南创伤中心落户该院，胸痛中心和高级卒中中心双双通过国家认证，医疗服务进一步改善，群众就医获得感有效提升，该院荣获“2020年全国改善医疗服务示范医院”“2018—2020年改善医疗服务先进典型医院”，该院党委荣获湖南省“先进基层党组织”“抗击新冠肺炎疫情先进集体”等荣誉。

今年是中国共产党成立100周年，湘潭市中心医院将把党的政治优势、组织优势转化为推进医院各项事业不断前

进的发展优势，以高质量发展庆祝建党100周年。

今年也是“十四五”规划开局之年，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题。在所有行业

中，医疗行业必然也是需要高质量发展的一个重要行业。湘潭市中心医院正以其独特的人文气质滋养出绚丽的“医美之花”。未来，这家有情怀、有气质、有温度的医院，必将散发出更加迷人的芬芳。



湘潭市中心医院志愿者服务站荣获“全国最佳志愿服务组织”。



市中心医院在精准扶贫联点的韶山市韶阳村开展义诊咨询活动